



請輸入關鍵字



進階搜尋

熱門查詢：下載專區 下載專區 檔案法 金檔獎

::

[首頁](#) / [國家檔案](#) / [檔案樂活情報](#) / [檔案知識+](#)

## 檔案知識 +

### 組織你的檔案—立案編目

自96.1.1起，現行檔案編目須採案件及案卷二層級著錄，並以案卷層級為主要目錄彙送單元，而案卷層級的案名、案情摘要及主題項該如何著錄，常令機關檔管人員頭疼不已？別煩惱，檔案小智囊告訴你一些秘訣.....

◎資料蒐集：檔案徵集組

#### 一、前言

自96年1月1日起，機關檔案編目採案件及案卷二層級著錄，其中案卷層級的案名、案情摘要、主題等項編目作業，需綜整全案觀點著錄，然而由各機關所彙送的目錄及陳報的銷毀、移轉目錄中發現，多數機關未落實編案作業，或未能掌握著錄原則，於案名項著錄檔案分類表的類目名稱，於案情摘要項著錄案名或案卷中的第1件案由，主題項則著錄案名或案卷中部分案件的案由，以致未能具體揭示案卷內容及重點。

那麼該怎麼做才能提升檔案立案編目成效、確切表達案情重點呢？以下分別就檔案「立案」及「編目」的意義與工作重點介紹如下。

#### 二、立案 = 分類 + 編案

##### (一) 分類

「分類」是指將檔案依其內容性質，歸入檔案分類表中最適當的類目。依文書處理手冊規定，承辦人員辦稿時，應於稿面的適當位置填列分類號，檔案管理人員完成檔案歸檔點收作業後，則應依檔案內容及機關檔案分類表，查檢檔案分類號的正確性與妥適性，如果發現有分類號錯誤的情形，便應該查明後予以更正。

## (二) 編案

「編案」是將同一分類號性質相同或案情關聯之檔案，編整於同一案卷，並賦予簡要案名。部分機關在辦理編案作業時，未依檔案性質或重要性編案，往往將同一分類號下的檔案編為1案，未將專案案件編立專卷，並以檔案分類表的類目名稱為案名，造成案卷內容龐雜，或未將同一案情之相關案件併案，使得難以歸納案情據以著錄案情摘要，案名也無法揭示案卷具體內容。

檔案編案時，宜先查檢該分類號下已立案卷，並衡酌檔案性質或案情及檔案數量，以歸入舊案或另立新案，並賦予妥適之案名。各機關應考量檔案成長數量、案情內容及管理需要，妥予編案，或可參考年度專案、年度重要業務、重要列管事項或往年編案情形等作為編案輔助資訊。

## 三、檔案編目

檔案目錄是使用者與檔案間之溝通橋樑，「編目」即是就檔案內容及形式特徵，依機關檔案編目規範著錄整理後，製成檔案目錄，其目的在透過檔案內容與外觀型式的描述，以反映檔案間的關聯及業務活動情形，提高檔案管理與檢索效益。依著錄主體的不同，編目作業可分為案件層級及案卷層級。

「案件」指同一案情之收文或發文連同其簽辦或創簽之文件組合，為檔案編目之最小單元，「案卷」則指具體表現案件間之關聯性並反映業務活動情形之案件組合，通常依其數量，裝訂為一卷或數卷。

## 四、立案編目秘訣

機關辦理編案時依檔案案情賦予案名，及進行案卷層級編目時，案情摘要與主題項等之著錄，須分析判斷檔案內容、各案件之關聯及業務內涵後為之，針對相關作業常見的問題，以下提供幾個立案編目的小秘訣。

### 秘訣1～編案這樣編

辦理編案作業時，可依據往年編案情形、檔案使用狀況或年度專案計畫等，先行預立案名，案卷內某一案情繼續發展，考量其

重要性或檔案數量，得檢出另行編案，或同一案卷之案件過多時，則可依案情涉及之主題、地域、機關或單位、時間等，另立數案。

#### 秘訣2～案名這樣給

「案名」是對案卷內容作綜合性描述，以扼要表達案卷內容，與機關檔案分類表分類類目的「類目名稱」意義不同，應依檔案涵蓋內容及未來發展性，編訂案名，不宜逕以「類目名稱」為之，致使所編列的案名未能具體明確表達案卷內涵。機關如以類目名稱為案名者，應考量該類目名稱是否足以揭示案情，或是可納入上層類目意涵做為案名。

#### 秘訣3～案情摘要這樣寫

「案情摘要」係指描述案卷案情大要內容的簡短文字，針對案名加以補充說明，讓使用者能迅速掌握檔案案卷所含內容重點。著錄案情摘要時，應先歸納整理案卷內關聯案件內容及其性質，再由全案觀點，著錄案卷案情大要及關聯案件性質。

#### 秘訣4～主題這樣選

主題項係依檔案內容，擇取足以表達案卷內容的檔案關鍵詞彙，並非文句之敘述，以提供檔案資訊多重檢索途徑，包括人、事、時、地及物等項目。在著錄主題項時，檔管人員可以假設自己是檔案使用者，如果想查某特定檔案的話，會以什麼詞彙去查詢？透過由全案的角度出發，考量主題詞彙的涵蓋性及具體程度，即可掌握檔案主題詞彙的概念。

### 五、溫馨小叮嚀

再次提醒，檔案立案編目是檔案管理的基礎，也是最能展現檔案管理專業的工作項目，透過詳盡、實用的編目資訊，一方面可提升機關內部同仁檢調效能，另一方面也便於外部民眾查檢應用，期許檔管人員能都從實務中累積經驗，培養對檔案的敏感度，使檔案管理更臻盡善盡美！

## 新加坡線上檔案館（a2O）簡介

---

「 $a^2O$ 」？！好奇特的文字組合！原來它是新加坡線上檔案館的簡稱！這個文字組合構想是來自於「水」的化學式—「 $H_2O$ 」，一種人類賴以生存的基本元素。就像人類需要水賴以生存一樣，文化資產也是人類生存的基本元素。透過「 $a^2O$ 」連接了新加坡人的過去、現在甚至未來，並為新加坡人展現了他們的歷史與價值的不同面貌...本文將簡要介紹新加坡線上檔案館之館藏內容、檢索介面與檔案線上加值推廣。